

ТАРИХ – ИСТОРИЯ – HISTORY

УДК 93/94

МРНТИ 03.20/03.29

DOI 10.37238/1680-0761.2023.91(3).56

Г. К. Жапекова*, Г.И. Кушенова**Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева
Астана, Казахстан*****Автор-корреспондент: gulfairusk@mail.ru****E-mail: gulfairusk@mail.ru, kushenovaganizhamal@gmail.com**

БЛАГОТВОРИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В XIX - НАЧАЛЕ XX ВВ.

Аннотация: *Статья посвящена изучению становления и развития форм и методов оказания благотворительности. В ней рассматриваются основные направления деятельности российского государства в сфере благотворительности, а также изменения в содержании конкретных форм благотворительности. Особое внимание уделяется роли благотворительности на территории Казахстана во второй половине XIX - начале XX веков. Авторы рассматривают эволюцию благотворительности и социальной помощи на различных этапах исторического развития в регионах Российской империи. Это включает анализ изменений в правовом регулировании социальной сферы и благотворительности, таких как законодательные акты и указы, которые регулировали деятельность благотворительных организаций и формы помощи нуждающимся, также исследует характерные черты различных форм и методов оказания социальной помощи, таких как создание благотворительных учреждений, систем обязательных работ, других мер социальной поддержки.*

Ключевые слова: *Российская империя, Казахстан, благотворительность, Верненское благотворительное общество, генерал-майора А.Я. Фридэ.*

Введение

Первые благотворительные общества были связаны с распространением социальной помощи в сфере образования, медицины и помощи нуждающимся. Они оказали значительное влияние на развитие благотворительности в Российской империи, и стали отправной точкой для дальнейшего развития благотворительных организаций в стране.

Благотворительность - это акт добровольной помощи и поддержки нуждающимся и уязвимым группам населения. Она проявляется в различных формах и направлена на обеспечение социального благополучия и помощь тем, кто не способен самостоятельно справиться с жизненными трудностями. Главной целью благотворительности является оказание помощи и поддержки тем, кто не в состоянии себе обеспечить.

«Благотворительность, выражается в материальной помощи нуждающимся, лечении бедных больных, воспитании сирот и бесприютных детей и призрение (*забота о ком-либо, опека кого-либо*) дряхлых, увечных и неспособных к труду; различают благотворительность частную и общественную» [1]. Пожертвования могут быть сделаны



как финансовые, так и в виде материальных ресурсов или предоставления бесплатных услуг. В контексте благотворительности выделяют два основных вида:

Частная благотворительность - это добровольные пожертвования и помощь, предоставляемая отдельными частными лицами, семьями, бизнесами или другими частными организациями. Она может выражаться в форме денежных пожертвований, материальной помощи, предоставления услуг или участия в благотворительных мероприятиях. Частная благотворительность часто основана на личных ценностях и сочувствии к нуждающимся.

Общественная благотворительность - это форма помощи, организованная общественными организациями или государственными структурами с целью оказания помощи различным социальным категориям населения. К таким категориям относятся бедные больные, сироты, пожилые люди, инвалиды и другие. Общественная благотворительность может предоставляться через различные программы и проекты, такие как общественное призрение, общественные работы, дома трудолюбия и другие формы социальной поддержки. В Англии с XVII века в пользу благотворительности с членов прихода взимался особый налог для бедных. «В XVII-XVIII в. Была особенно распространена форма призрения посредством работных домов, куда помещались лица, просящие милостыню, для обязательных работ» [2]. В конце XIX века система призрения посредством работных домов считалась неэффективной и была заменена так называемой «трудовой помощью». трудовую помощь, которая предоставляется нуждающимся людям заработком и имеет характер призрения бедных.

Материалы и методы исследования

При написании статьи использовались материалы из фондов государственного архива Оренбургской области, энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона, а также сборника документов и материалов Семиречья за 1857–1912 годы и других публикаций по теме исследования.

Важными для исследования благотворительной деятельности является анализ культурологической и исторической литературы. Это предоставляет возможность осмыслить теоретические основы благотворительности и понять ее место и роль в культуре и обществе. Сравнительно-исторический метод используется для рассмотрения различных форм благотворительной деятельности на разных этапах ее развития. Сравнение исторических контекстов и традиций позволяет выявить общие закономерности и особенности развития меценатства в различных социокультурных условиях.

Результаты исследования

Главная цель общественных работ - это обеспечить занятость и помощь нуждающимся людям, которые временно остались без работы из-за сложившихся обстоятельств. Путем организации общественных работ государство или земства обеспечивают участникам работ возможность заработка и поддержание своего экономического благосостояния. Общественные работы обычно выбирают несложные виды работ, доступные для большинства. Это могут быть такие задачи, как рубка леса, земельные работы при проведении и ремонте дорог, уборка, строительство или ремонт общественных объектов и инфраструктуры. Такие меры являются временными и направлены на помощь населению в период кризиса или стихийного бедствия. Проведение общественных работ также способствует улучшению инфраструктуры и общественных благ, что, в свою очередь, может повысить экономическую активность в регионе и способствовать восстановлению после кризиса.

Удалов И. Д., Иванов Р. В. в работе «Первые благотворительные общества: история создания» [3]. выделяют следующие этапы благотворительности в Российской империи:

- I этап (XI–XVII вв.): В этот период благотворительность считалась преимущественно церковным делом. Некоторые редкие "огосударствления"



благотворительности имели место, например царь Алексей Михайлович устроил богадельню для стариков.

- II этап (конец XVII–XVIII в.): при правлении Петра I благотворительность перешла из сферы церковного попечения в государственную сферу. Государство начало учреждать богадельни и приюты для подкидышных младенцев, а также обратилось к зажиточным людям за пожертвованиями на социальные нужды.

- III этап (XVIII в.): появились системные законы и указы об общественном призрении и поддержке нуждающихся. Екатерина II принимала пожертвования на социальные программы и благотворительные заведения. Началось создание системы общественного призрения, которая охватывала различные категории нуждающихся. «Частные» благотворительные общества стали первыми самостоятельными общественными организациями в России. Они появились благодаря указу Екатерины II, который был опубликован в 1775 году [4].

Этот указ разрешал создание благотворительных обществ при дворянских сословиях и других общественных слоях. До этого момента благотворительная деятельность была преимущественно привилегией церкви и государства.

- IV этап (XIX в.): В период правления Александра I благотворительность в Российской империи стала важной отраслью государственной политики. В этот период были учреждены первые крупные благотворительные организации, а помощь бедным и нуждающимся приобрела официальный статус. Одной из таких крупных благотворительных организаций было Ведомство учреждений императрицы Марии, которое было создано в 1797 году. В это время появились различные благотворительные общества, которые занимались помощью нуждающимся в различных областях, таких как помощь бедным, лечение больных, воспитание сирот и др.

Под покровительством Императрицы Александры Федоровны начало развиваться попечительство о домах трудолюбия и работных домах. Дома трудолюбия стали вспомогательными учреждениями, предоставляющими помощь нуждающимся в различных формах. Они включали столовые, ночлежные приюты, ясли, трудовые приюты для подростков, а также конторы для регистрации нуждающихся и посредничества в поиске работы [5].

В период неурожайных лет (1902-1907), во многих губерниях России организовывались общественные работы, чтобы предоставить занятость и помощь населению, столкнувшемуся с недостатком работы и доходов. Журнал "Трудовая помощь" издавался с 1897 года и освещал темы, связанные с трудовой помощью и социальной помощью нуждающимся [6].

Со временем практика трудовой помощи и призрения бедных эволюционировала, и в развитых обществах она приобрела более гуманитарный и социальный характер, направленный на обеспечение поддержки и помощи тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, чтобы помочь им стать самостоятельными и улучшить свое положение. В XIX - начале XX века в Российской империи и других регионах бедность была серьезной проблемой, и государственные ресурсы не всегда были достаточны для помощи нуждающимся.

В целом, количество благотворительных организаций в России росли по прогрессивной шкале, так как благотворительность стала иметь систематический и организованный характер, а её основной целью является создание устойчивой и структурированной системы поддержки для нуждающихся.

Казбекова Н. А. в своем исследовании рассматривает деятельность благотворительных организаций на территории Казахстана сопредельных территориях» [7]. Общества оказывали финансовую поддержку и помощь в виде продовольствия, одежды и жилища нуждающимся. (Таб.№2).



Рассмотрим деятельность благотворительность на примере Верненского общества. Общество было основано в 1884 году, занималось оказанием помощи неимущим и бедным детям, особенно сиротам. Общество работало под руководством генерал-майора А.Я. Фриде. Здесь необходимо упомянуть о деятельности А. Я. Фриде (1838–1896), которая была весьма противоречивой. Он известен своим участием в Туркестанских походах. В 1864 году был переведен в Туркестанский военный округ, получил звание генерал-лейтенанта и был назначен командующим Семиреченским казачьим войском. В своем качестве наказного атамана Семиреченского казачьего войска, Фриде участвовал в многочисленных кампаниях и операциях по подавлению восстаний и сопротивления со стороны местного населения. Его деятельность была связана с жесткими мерами по укреплению российского влияния и контроля над территориями Казахстана и Средней Азии. Фриде также занимался улучшением инфраструктуры и развитием экономики в регионе. Он поддерживал строительство новых дорог, развивал торговлю и земледелие, что способствовало экономическому развитию области. Активно участвовал и в сохранении культурных памятников в регионе, так в отношении его имеются ряд предписаний и рапортов. В частности, предписание от 29 февраля 1884 года военного губернатора Семиреченской области А.Я. Фриде уездным начальникам и городничему г. Верного об охране памятников археологии от разрушения и расхищения; рапорт от 8 мая 1885 г. письмоводителя канцелярии начальника Сергиопольского уезда Смирнова военному губернатору Семиреченской области А.Я. Фриде о желании учителей народных школ участвовать в археологических раскопках; рапорт от 29 мая 1885 г., начальника Исык-Кульского уезда коллежского советника И.А. Колпаковского военному губернатору Семиреченской области А.Я. Фриде о памятниках археологии Прииссыккулья: 1885 г., июня 5. - отношение военного губернатора Семиреченской области А.Я. Фриде в Императорскую Археологическую комиссию с рекомендацией кандидатуры Н.Н. Пантусова в качестве агента Комиссии по приобретению семиреченских древностей.; 1885 г., сентября 4. - отношение военного губернатора Семиреченской области генерал-майора А.Я. Фриде в Императорскую Археологическую комиссию со списком найденных при озере Исык-Куль археологических предметов[8].

В 1884 году А.Я. Фриде стал первым председателем Верненского благотворительного общества. Деятельность общества была направлена на разрешение различных просьб о материальной помощи от людей, находившихся в критическом положении. Из отчета общества видно, что в 1884 году было потрачено 324 рубля 36 копеек на временные и постоянные выплаты для нуждающихся. Общество оказало помощь 23 лицам, а также выдало единовременные пособия 11 лицам [9, л. 1 об.].

Верненское благотворительное общество, как и другие общества, работающие в сфере помощи бедным, активно оказывало материальную поддержку тем, кто находился в трудном положении. Эти общества играли важную роль в заботе о нуждающихся и помогали облегчить их жизненные трудности, особенно в условиях социальных вызовов и экономических трудностей того времени.

Заключение

В дальнейшем рост общественного самосознания, интерес к социальным вопросам и стремление помочь нуждающимся привели к возникновению большего количества благотворительных организаций, которые стали заниматься социальной помощью и различными благотворительными проектами. Создание этих обществ предоставило возможность гражданам самим организовывать и участвовать в благотворительных и общественных инициативах. В последующие годы такие общества стали играть все более значимую роль в социальной сфере, заботясь о бедных, сиротах, больных, обеспечивая помощь нуждающимся в образовании и медицинской помощи, а также развивая культурные и научные инициативы



Благотворительность стала значимой социальной сферой в Российской империи в XIX веке, и государство активно вмешивалось в улучшение положения нуждающихся и обеспечение социальной поддержки различными мерами и созданием крупных благотворительных организаций.

This research has been/was/is funded by the Science Committee of the Ministry of Science and Higher Education of the Republic of Kazakhstan (Grant No. AP19676432 Religious traditions and charity in Kazakh society (XIX-early XX century))

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона т. I, вып. 1 (1907): А – Гальванотропизм, стлб. – 452 с.
- [2] Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона т. II, вып. 3 (1909)
- [3] Удалов И. Д., Иванов Р. В. Первые благотворительные общества: история создания. Научные записки молодых исследователей. 2020; 8(5): – С. 5-12.
- [4] Горелова Л. Е., Суровцева Т. И. Земская уездная медицина и призрение в России. История медицины. 2014;(4) – С. 29-34.
- [5] Гуларян А.Б. Развитие системы благотворительности в Российской империи (на примере Орловской губернии) // Ученые записки Орловского государственного университета, 2014 – №4 (60) – С.1-21
- [6] Трудовая Помощь, журнал // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: в 86 т. (82 т. и 4 доп.). – СПб., 1890–1907.
- [7] Казбекова Н. А. Благотворительные общества и их роль в организации социального обеспечения населения на территории Казахстана во второй половине XIX - начале XX веков//Вестник КарГУ. – Серия история, философия, право. – 2008. – № 2 (50). – С.23-29
- [8] Археология Семиречья. 1857–1912 гг. Сборник документов и материалов. // Сост.И.М. Самигулин. Алматы: «Издательство LEM». 2011. – 664 с.
- [9] [9] ГАОО РФ. Ф. 86. Оп. 1. Д. 24.
- [10] [10] Благотворительные учреждения Российской Империи. В 3 т. Т. 1. СПб.; 1907.

REFERENCES

- [1] Malyy entsiklopedicheskiy slovar' Brokgauza i Yefrona t. I, vyp. 1 (1907): A – Gal'vanotropizm, stlb. – 452 s. [Small Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron vol. I, no. 1(1907): A - Galvanotropism, column. – 452 p].
- [2] Malyy entsiklopedicheskiy slovar' Brokgauza i Yefrona t. II, vyp. 3 (1909) [Small Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron vol. II, no. 3 (1909)].
- [3] Udalov I. D., Ivanov R. V. Pervyye blagotvoritel'nyye obshchestva: istoriya sozdaniya. Nauchnyye zapiski molodykh issledovatelye. 2020; 8(5): – S. 5-12. [Udalov I. D., Ivanov R. V. The first charitable societies: the history of creation. Scientific notes of young researchers. 2020; 8(5): – P. 5–12.]
- [4] Gorelova L. Ye., Surovtseva T. I. Zemskaya uyezdnaya meditsina i prizreniye v Rossii. Istoriya meditsiny. 2014;(4) – S. 29-34. [Gorelova L. E., Surovtseva T. I. Zemskaya district medicine and charity in Russia. History of medicine. 2014; (4) - S. 29–34].
- [5] Gularyan A.B. Razvitiye sistemy blagotvoritel'nosti v Rossiyskoy imperii (na primere Orlovskoy gubernii) // Uchenyye zapiski Orlovskogo gosudarstvennogo universiteta, 2014 – №4 (60) – S.1-21 [Gularyan A.B. The development of the system of charity in the Russian Empire (on the example of the Oryol province) // Scientific notes of the Oryol State University, 2014 - No. 4 (60) - P. 1-21].
- [6] Trudovaya Pomoshch', zhurnal // Entsiklopedicheskiy slovar' Brokgauza i Yefrona: v 86



t. (82 t. i 4 dop.). – SPb., 1890–1907. [Labor Help, magazine // Encyclopedic Dictionary of Brockhaus and Efron: in 86 volumes (82 volumes and 4 additional). - St. Petersburg, 1890-1907].

[7] Kazbekova N. A. Blagotvoritel'nyye obshchestva i ikh rol' v organizatsii sotsial'nogo obespecheniya naseleniya na territorii Kazakhstana vo vtoroy polovine XIX - nachale XX vekov//Vestnik KarGU. – Seriya istoriya, filosofiya, pravo. – 2008. – № 2 (50). – S.23-29 [Kazbekova N. A. Charitable societies and their role in the organization of social security of the population in the territory of Kazakhstan in the second half of the 19th - early 20th centuries // Bulletin of the KarSU. - series of history, philosophy, law. - 2008. - No. 2 (50). – P.23-29].

[8] Arkheologiya Semirech'ya. 1857–1912 gg. Sbornik dokumentov i materialov. // Sost. I.M. Samigulin. Almaty: «Izdatel'stvo LEM». 2011. – 664 s. [Archeology of Semirechye. 1857– 1912 Collection of documents and materials. // Comp. THEM. Samigulin. Almaty: LEM PublishingHouse. 2011. - 664 p].

[9] GAOO RF. F. 86. Op. 1. D. 24. [GAOO RF. F. 86. Op. 1. D. 24].

[10] Blagotvoritel'nyye uchrezhdeniya Rossiyskoy Imperii. V 3 t. T. 1. SPb.; 1907 [Charitable institutions of the Russian Empire. In 3 vols. T. 1. St. Petersburg; 1907].

Г. К. Жапекова, Г.И. Кушенова

19-20 ҒАСЫР БАСЫНДАҒЫ ҚАЙЫРЫМДЫЛЫҚ ҚЫЗМЕТІ

Андатпа. Мақала қайырымдылықты көрсетудің нысандары мен әдістерінің қалыптасуы мен дамуын зерттеуге арналған. Ол Ресей мемлекетінің қайырымдылық саласындағы негізгі қызметтерін, сондай-ақ қайырымдылықтың нақты нысандарының мазмұнындағы өзгерістерді қарастырады. XIX ғасырдың екінші жартысы – XX ғасырдың басындағы Қазақстан аумағында қайырымдылықтың рөліне ерекше назар аударылады. Авторлар Ресей империясының аймақтарындағы тарихи дамудың әртүрлі кезеңдеріндегі қайырымдылық пен әлеуметтік көмектің эволюциясын қарастырады. Бұл әлеуметтік саланы және қайырымдылықты құқықтық реттеудегі өзгерістерді талдауды қамтиды, мысалы, қайырымдылық ұйымдарының қызметін және мұқтаждарға көмек көрсету нысандарын реттейтін заңнамалық актілер мен қаулылар, сондай-ақ көмек көрсетудің мысалы әлеуметтік көмек, қайырымдылық мекемелерін құру, міндетті еңбек жүйелерін әлеуметтік қолдаудың басқа да шаралары сынды әртүрді нысандардың және әдістемелердің сипаттамаларын зерттейді.

Кілт сөздер: Ресей империясы, Қазақстан, қайырымдылық, Верненск қайырымдылық қоғамы, генерал-майор А.Я. Фриде.

Zhapekova Gulfairus, Kushenova Ganizhamal

CHARITY ACTIVITIES IN THE 19TH - EARLY 20TH CENTURIES

Annotation. The article is devoted to the study of the formation and development of forms and methods of charity. It examines the main activities of the Russian state in the field of charity, as well as changes in the content of specific forms of charity. Special attention is paid to the role of charity in Kazakhstan in the second half of the XIX - early XX centuries. The authors consider the evolution of charity and social assistance at various stages of the historical development of the Russian Empire. This includes an analysis of changes in the legal regulation of the social sphere and charity, such as legislative acts and decrees that regulated the activities of charitable organizations and forms of assistance to those in need, and examines the characteristic features of various forms and methods of providing social assistance, such as the creation of charitable institutions, mandatory work systems and other social support measures.

Keywords: Russian Empire, Kazakhstan, charity, Vernensky Charitable Society, General A.Ya. Fride.